

记者杨雪 青岛报道

中国百年电影史 青岛也有一份

4月27日,位于青岛市西海岸新区的东方影都大剧院将迎来一场电影盛会——第二十届中国电影华表奖入场式和颁奖活动将在这里举行。届时,数百位电影界代表将出席此次颁奖活动,共同见证中国电影的高光时刻。华表奖始评于1957年,1995年正式定名为“中国电影华表奖”。2005年起,华表奖评选周期由一年一届改为两年一届。作为两年一次的电影盛会,这是华表奖首次走出北京,而青岛又凭什么获得华表奖的首站落地?

纵观中国电影诞生的百年

放映中国第一部有声电影《歌女红牡丹》时的盛况,到2025年人们来到电影院三刷、四刷《哪吒2》的场景,电影基因已深深刻入这座城市当中。

中国电影工业化 这里是“造梦工厂”

从最初的电影放映地,到早期的电影取景地,再到工业电影“造梦工厂”,2017年,青岛荣膺联合国“电影之都”称号,影视产业如雨后春笋般蓬勃发展。

2019年,《流浪地球》横空出世,宏大的宇宙视野、震撼的特效场景,让观众沉浸于人类星际迁徙的伟大征程,同时也开启了中国科幻电影新篇章。《刺杀小说家》用绚丽的视觉奇观,勾勒出现实与小说交织的奇幻世界。

剧本”拍摄实践。

除了拥有先进的拍摄空间,产业园中的各类工作室也为影视特效提供了坚实的技术支撑。MDI、希娜魔夫等都是跟随《流浪地球》项目成长起来的特殊道具团队。走进希娜魔夫位于产业园的工作室,这里有各类造型奇特但又形态逼真的特效道具。希娜魔夫特效工作室负责人王科表示,工作室主营特效化妆、仿生机械制作、仿真动物制作等,目前已为《流浪地球》系列、《独行月球》《刺杀小说家》等剧组提供过服务。而由他们制作的仿生机械狗在近期上映的影片《我会好好的》中亮相,替代影片中的真实“狗狗演员”完成一些必要情节。

在《流浪地球》中,MDI团队负责制作外骨骼服装等数百件特殊道具及服装,此后又参与

《送你一朵小红花》中,男主韦一航的家取景于青岛市市南区的福山路30号,老房子诉说着旧情怀,为电影增添了市井温情。太平山索道也是影片中男女主戏份的拍摄地,独特的俯瞰视角为剧情发展提供重要契机。

电影《抓娃娃》则是以青岛的独特建筑老里院为拍摄选址,影片中马成钢一家居住的地方就是位于青岛市市北区长山路13号的“有余里”。剧组在选择取景地时,工作人员走访了大连、厦门、海口等多个地方,最终发现了藏在青岛长山路的有余里,而就是这个老院子独有的韵味,最终让电影选定在青岛拍摄。

作为影视产业的新形式,当前,微短剧在小屏、竖屏上正流行。去年4月,北方微短剧影视基地(青岛藏马山)正式启动运

这里还诞生了无数优秀的青岛籍电影人。唐国强、倪萍、黄晓明、黄渤、夏雨……青岛电影人用精湛的演技和敬业的态度,始终站在时代潮头。

青岛与电影的双向奔赴 华表奖将为岛城带来什么

此次华表奖将京外首站选在青岛,既是对青岛电影发展的肯定,又能为青岛影视的进一步突破带来新契机。

华表奖这一国家级影视奖项落地青岛举办,将为青岛影视产业搭建起国家级的展示平台。透过华表奖这扇“窗”,更多人可以了解到青岛电影的发展历程、发展成就以及优势特长,吸引更多优秀影视资源汇聚于此,进一步促进青岛影视产业的升级。

中国电影诞生120周年之际喜迎“华表奖”

何以青岛?光影见证的美好

当岁月的指针划过,光影流转之间,中国电影迎来120周年诞辰。作为中国内地电影三大奖项之一的中国电影华表奖也迎来第二十届颁奖活动。与往年不同的是,今年华表奖首次走出北京,其京外首站选择了素有“电影之都”之称的青岛。

从“百年电影基因”到工业电影的“造梦工厂”,这里处处洋溢着“天然摄影棚”的气息,人人怀揣着“电影梦”;在这里,每一帧画面都承载着历史的厚重与未来的憧憬,每一部电影都是对“电影梦”的深情诠释。在与电影的“不解之缘”中,青岛为中国电影史留下独特的光影印记。

在这之后,《独行月球》《万里归途》《流浪地球2》《封神》等纷纷上映,在中国科幻电影快速发展、为观众带来视觉盛宴的同时,背后助推中国电影工业化进程的青岛东方影都逐渐走入人们的视野。

《封神》开拍前,导演乌尔善曾前往多地考察置景地,最终选择了东方影都。乌尔善说,青岛东方影都的万米影棚是唯一一个可以实现拍摄姬发和骑兵骑马穿越朝歌森林的地方。在东方影都产业园的空地上,钟剑伟介绍着他和他的团队为电影《蛟龙行动》1:1打造的“核潜艇”。在这里,入行40余年的钟剑伟和他的团队实现了“电影造梦”。在他看来,中国电影走向工业化是必然趋势。“大家现场看是不是感觉特别震撼,很少有电影能1:1还原这么大的核潜艇,这样真实做出来放在水下拍摄是很逼真的。”

在东方影都影视产业园,40座国际顶级摄影棚拔地而起,32个置景车间,配建有国内一流的数字影音、水下拍摄、动作捕捉等平台,并引入第三代LED虚拟拍摄系统。建设3000平方米的阿里帧享影棚,率先实现“可视化

《独行月球》《金刚川》的制作。到《流浪地球2》,MDI制作的道具数量和难度相比此前成倍增长,仅宇航服数量就是上一部电影的10倍。

从拍摄设备租赁到后期特效制作,从服装道具定制到艺人经纪服务,一条条紧密相连的产业链环环相扣,为工业电影创作搭建起坚实的基础设施与服务平台。如今的“东方影都”已成为“领航电影工业、成就中国大片”的“造梦之地”,在中国电影工业化的进程当中,“青岛造”已经成为质量和票房的双重保障。

处处是“天然摄影棚” 人人都有“电影梦”

作为同时拥有山海资源的城市,青岛以其美丽的自然风光、独特的建筑造型,吸引了大量影视剧前来拍摄取景,可谓“天然摄影棚”。在青岛,即使你不做攻略也会随处发现电影同款拍摄地。街角偶遇的蔬菜水果便利店,是《当我飞奔向你》的取景地;路边的青岛市第二中学分校,是《最好的我们》耿耿和余淮所在的振华中学的原型。

营,为各类影视作品拍摄提供了100多个场景。导演张瀚文已经不是第一次来藏马山,对他而言,这里最吸引他的点就是有大量的实景,让拍摄更有质感和真实感。

在这座处处都是拍摄地的城市,更是人人都拥有“电影梦”。演员师彬第一次来到青岛,就被这座城市四处涌动的影视基因所震撼。

这里有“电影发烧友”宋蕾,从1993年承包影院进行电影放映,到如今开设宋蕾电影文化博物馆,她用万件电影藏品记录着影视发展脉络,老放映机、老电影海报、老票根……每件藏品都承载着宋蕾对电影的热爱,也记录着青岛与电影的“情缘”。

这里有出道50多年、拍了百余部戏的群演刘亚东。凭着对电影的热爱,刘亚东从年轻时就在各大影视剧中“走穴”。在石老人海滩,他作为群演与李连杰合作过电影《中华英雄》。从《父母爱情》中的“渔民”,到《封神》中的“文官”,刘亚东以“平民电影人”的身份见证了青岛电影从取景地到生产地的发展历史,也见证了中国电影走向工业化的进程。

和创新,推动影视产业链的完善和优化,提升青岛在全国乃至全球影视产业中的地位和竞争力,助力中国电影产业的高质量发展。

除了对影视产业本身的助推作用,“影视+文旅”的融合创新也将进一步升级。当前,“跟着影视剧去旅行”正在成为人们旅行的新趋势,而配合华表奖所推出的一系列文旅活动,如电影场景打卡、电影节展映、影视主题游线路等将会进一步丰富城市文旅内容,打造出独具特色的电影文化旅游产品和项目,吸引更多游客前来青岛,感受电影文化的魅力,把“影视流量”变为“文旅增量”,让青岛先进的影视产业同好风光一起为更多人所看到。

“我们也把本次华表奖落地当作助推青岛影视发展的重大机遇。”青岛西海岸新区影视产业发展中心主任赵芳介绍,西海岸新区从提振产业、提振消费、提振文旅三个方面出发,做好“三篇文章”,通过举办宣传推介活动,加大青岛影视基地各方面的宣传,延长华表奖带来的优势效应,运用好华表奖平台,进一步扩大影视“朋友圈”。



史,其中也蕴含着青岛电影的百年发展史。1905年,一部《定军山》翻开了中国电影的第一页。而在更早的1899年,青岛亨利王子饭店响起的电影放映声便是青岛与电影“结缘”的开始。在此之后的1907年,位于湖北路的德国水兵俱乐部成为我国最早商业放映电影的场所。

之后的青岛不再只是一座将光影的魅力放映给观众的城市。1935年,由中国电影先驱洪深编剧的电影《劫后桃花》在青岛取景拍摄,“青岛元素”开始走入银幕当中。此后,青岛“红瓦绿树、碧海蓝天”的城市风光大量出现在早期电影里。在《恋之风景》中,你可以看到林嘉欣饰演的曼儿从香港而来,在青岛找寻恋恋不忘的风景。她带着观众走过第二海水浴场、走过八大关,感受青岛海滨风光的魅力。在《海洋天堂》中,你也可以跟着主人公大福畅游他最心爱的海洋馆,开启极地海洋世界的奇幻旅程。

走过中山路97号,挂有“中国电影院”牌子的建筑总会吸引不少游客驻足,这座始建于1930年老影院也是青岛电影发展史的重要见证。从1931年初开业时